



新春走基层

“劳动者幸福的样子，真美”

——探访冬日里的兰州户外职工爱心服务站

本报记者 康劲
本报通讯员 任涛

“三九四九冰上走”。农历新年到来前的这段时间,是一年中最冷的季节,黄河边上的兰州冷风刺骨、滴水成冰。每天早晚,在最低零下十几摄氏度的气温里,许多户外工作者仍要为了这座城市的正常运转起早贪黑。

这个冬天,他们过得怎么样?1月17日,《工人日报》记者走进他们中间,和劳动者一起,感受他们的坚守和期盼。

五泉山广场,是兰州市城关环卫局特种车辆作业队第一管理站,1月17日,室外寒风如刀割,这里的职工爱心服务站里却暖意融融。工闲时,“沐浴”在空调吹来的热风中,56岁的李炳章师傅端起一杯茶,向记者讲述着往事。

“4年前我刚来时,这里只有临时搭建的帐篷,后来盖起了彩钢房。但到了冬天,烧煤生炉子也热不起来,你瞧瞧现在多暖和……”

“这里”指的就是眼下记者所处的职工服务站。

几年前,为了顺应城市抗霾、除尘需要,环卫局新设了“特种车辆作业”岗位。由于管理站新成立,又面临着全新的作业任务,顾上了作业,就顾不得建房,当时的管理站就在路边沿街搭了帐篷,夏天似蒸笼,冬天如冰窖,职工们喝口热水都是奢望。

2015年后,这里建起了彩钢房,但真正的改变,发生在2018年的春天。

去年春天,兰州市总工会和城关区总工会在这里建起了爱心服务站,配置了桌椅、电视、冰箱、空调、饮水机、微波炉、洗衣机、急救品

药箱、多功能充电器等10多类物品,为户外劳动者提供服务。

服务站不仅要为作业队司机们服务,也要帮助解决环卫工人、交警协勤、市政人员等户外工作者喝水难、热饭难、歇脚难。”环卫局

开栏的话

又是一年春将到。在新春佳节即将来临之际,《工人日报》记者深入践行“走基层、转作风、改文风”,分赴各地城市乡村、工厂企业,以不断增强的脚力、眼力、脑力、笔力,履行新闻工作者的使命和担当,生动记录祖国大地的新气象、职工群众的新作为

工会干部魏晓英说。

服务站一建成,就成了特种车辆司机们的“宝贝疙瘩”。他们每天上班第一件事,就是把里里外外打扫得干干净净。这里还安排了人员24小时轮流值班。

服务站不仅为作业队司机们服务,也要帮助解决环卫工人、交警协勤、市政人员等户外工作者喝水难、热饭难、歇脚难。”环卫局

能进去接一杯热水、借一片创可贴,这让在附近作业的环卫工许积林非常感动,“我们早上4点多就上班,虽然天寒地冻,但能进来喝口热水,全身都暖和。”正在服务站休息的许积林告诉记者。

这样挂牌的户外职工爱心服务站,在兰州市有50家。

“一座服务站能服务的职工有限,但传递的温暖却无限。”经常穿行在各个服务站之间的市总干部曲婧,见证着户外职工服务站点成为兰州的社会新风尚。

正是借鉴工会户外职工服务站点的经验,兰州市建起了155座环卫工休息间,沿街的企事业单位和商铺两年间自发建起了360多处爱心驿站,许多站点配备了微波炉、饮水机、应急医药箱等设施设备。(下转第4版)

锤炼践行“四力”讲好奋斗故事

2019年“新春走基层”暨春运宣传启动

新华社北京1月20日电 一年一度的春运即将拉开大幕,连续开展多年的“新春走基层”大型主题采访活动暨春运宣传20日启动。全国广大新闻记者将把此次大型主题采访作为实践“四力”要求的一次集中行动,在贴近中反映群众心声,从细微处讲好奋斗故事。“新春走基层”活动是新闻战线的响亮品

牌。活动开展8年来,在发掘提炼精彩故事,做亮做强主题宣传,深化拓展“走转改”活动,有效提升新闻队伍素质等方面,发挥了独特而重要的作用。今年是新中国成立70周年,全面建成小康社会关键之年,开展好“新春走基层”活动和春运宣传具有更加特殊的意义。全国广大新闻记者将以庆祝新中国成立

春运特别聚焦·一线故事

备战春运,那些忙碌的身影

开栏的话

一年一度的春运又一次拉开大幕,亿万旅客向着家的方向出发。

今年春运,预计全国旅客发送量将达29.9亿人次,春运之时,也是公路、铁路、民航等行业职工最忙碌的时刻。

从今天起,本报将陆续推出《春运特别聚焦·一线故事》等专栏,倾力讲述乘务员、售票员、安检员、保洁员、维修工、调度员、驾驶员、引航员等一线职工坚守岗位、辛勤付出、热情服务的故事,深入挖掘春运路上的崭新变化、感人的故事,展示流动的中国经济社会繁荣发展的活力。

本报记者 钱培坚 丛 民 刘建林
李 国 张 翊

“J10道进车,5062,重点加强检修。”“车下3、4号位检查完毕,车组状态良好!”“佳佳,10车卫生间故障,请求协助处理!”……

1月20日凌晨1点,当人们还沉浸在梦乡之时,长三角最大的高铁动车“4S店”——上海虹桥动车运用所检修库内灯火通明。动车组地勤机械师马佳佳在动车组车内和8条检修股道间穿梭,一边如啄木鸟般凝神屏气检修,一边接收同事反馈的信息。

地勤机械师与“动车保姆” 为了旅客的安全出行

“我们的工作主要负责车顶高压部件、司机室设备、车内旅客服务设施的检查,以及车组动态试验。”马佳佳告诉记者。

当天凌晨2点,室内温度已跌破冰点,当

有车进入检修库时,寒风也顺着库房大门钻进库内,“库房太大,没有空调,不过活动起来就不感觉冷了。我们一夜下来要走3万多步,检修车厢40余节。不管下班多晚,我都要把工作完成,不然睡觉也不踏实。”马佳佳双手捂嘴呵着气。

(下转第4版)



1月21日春运拉开大幕,福州火车站也将迎来出行潮。为让农民工平安返乡,该站出台了相关措施,组织党员志愿者为旅客提供引导问询、帮扶等暖心服务。图为志愿者黄焯琳为带两孩子出行的旅客提供帮助。

本报记者于灵歌
本报通讯员江曲 摄

积极创建劳模和工匠人才创新工作室

广东省总5年投入逾2000万元

自2014年开始,广东省总将创建劳模和工匠人才创新工作室作为“深入实施创新驱动发展战略”的举措之一,希望通过劳模和工匠人才创新工作室的创建,充分发挥劳模的“传帮带”作用,提升职工劳动技能和综合素质,努力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

广东省总工会经济工作部负责人介绍,

对考核优秀者,给予10万元经费支持,并择优推荐为全国示范性劳模和工匠人才创新工作室;对于考核不合格者,将不再保留其省劳模和工匠人才创新工作室称号。据统计,5年来,广东省总会在劳模和工匠人才创新工作室创建工作上的经费投入逾2000万元。

截至目前,广东全省有各级各类劳模和工匠人才创新工作室近3000家,并产生了中建二局深圳分公司的王永好劳模创新工作室、广州华德汽车弹簧有限公司的张春新创新工作室、中山市盈科轴承制造有限公司的王冰创新工作室和南方电网调峰调频发电公司巩宇创新工作室等4家全国示范性劳模和工匠人才创新工作室。

就墨西哥发生输油管道爆炸事故

习近平主席向墨西哥总统洛佩斯致慰问电

新华社北京1月20日电 国家主席习近平1月20日就墨西哥输油管道爆炸造成严重人员伤亡向墨西哥总统洛佩斯致慰问电。

习近平在慰问电中说,惊悉墨西哥中部发生输油管道爆炸事故,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。希望伤者早日康复。中方愿为此提供必要的帮助。

新华社记者

“要从全局的高度和更长远的考虑来认识和做好京津冀协同发展工作”“保持历史耐心和战略定力,稳扎稳打,勇于担当,敢于创新,善作善成”……习近平总书记日前在京津冀协同发展座谈会上发表重要讲话,科学谋划和全面部署推动京津冀协同发展。

习近平总书记重要讲话在广大干部群众中引起热烈反响。大家表示,要深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,增强协同发展的自觉性、主动性、创造性,推动京津冀协同发展取得新突破新成效。

紧紧抓住“牛鼻子”不放松

习近平总书记强调,紧紧抓住“牛鼻子”不放松,积极稳妥有序疏解北京非首都功能。

浙江商人卢坚胜,也是北京浙江企业商会的常务副会长,他对习近平总书记讲话中提到的“稳妥有序推进实施”“发挥市场机制作用”等印象深刻。

3年多以前,卢坚胜离开北京大红门,和很多经营服装生意的同乡一起把工厂、商铺搬到了河北廊坊永清。

卢坚胜说,以前我们是被动疏解,后来是通过线上线下结合等新模式主动转型升级,只要利用好市场和技术,就能开辟新天地。

“习近平总书记强调要更加讲究方式方法,为积极稳妥有序疏解北京非首都功能指明了方向。”北京市发改委主任绪方说,要坚持疏控并举、政府与市场两手用力,坚持疏解整治与优化提升同步推进,聚焦重点领域和重点区域,持续推进疏解整治促提升专项行动,不断优化提升首都核心功能。

道路干净整洁,办公楼庄重大气。在北京市通州区潞城镇北运河北岸,北京市委、市人大常委会、市政协办公区在北、东、西三面呈品字形排列。

北京城建集团城市副中心A1工程项目常务副经理胡宪章负责市委办公大楼建设。“习近平总书记在讲话中强调高质推动北京城市副中心规划建设,这对我们一线建设者是鼓励更是鞭策,我们一定要以更高的质量、更高的标准建设北京城市副中心二期工程。”胡宪章说。

临近春节,河北雄安市民服务中心道路两侧挂满了红灯笼,洋溢着浓浓的年味儿。在市民服务中心内的规划展示中心,可以看到雄安新区规划建设的来龙去脉。

“在雄安新区从规划编制即将转向大规模建设的关键时刻,习近平总书记强调‘高质量高标准’,这给我们的工作提供了根本遵循。”河北雄安新区公共服务局副局长贺晓新说,要坚持着眼于建设北京非首都功能疏解集中承载地这个初心不动摇,坚持一张蓝图干到底,打造一批精品、标杆工程。

打造高质量发展重要动力源

自主创新是推动高质量发展的迫切要求和重要支撑。

规划面积10.3平方公里的天津滨海—中关村科技园,尽管是周末,不少企业依然在忙碌。园区里天津卡雷尔机器人有限公司CEO尹利和研发团队正在热烈讨论如何提升机器人机械手抓取力量。

“习近平总书记的讲话让大家很受鼓舞,也为我们今后的创新指明了方向。”尹利说,公司上下将铆足一股劲持续创新攻坚,拓展商用服务型机器人应用场景,进一步擦亮“中国创造”的招牌。

(下转第2版)

努力探索“互联网+劳动竞赛”

湖北开启劳动技能竞赛“智时代”

本报讯 (记者张翀 通讯员徐军 谢文)

日前,第三届国际创新创业博览会在北京开幕,湖北省总会展台前,凝聚着一线职工智慧的第五届全国职工优秀技术创新成果二等奖《海绵园博园建造与场地生态修复及织补关键技术》亮相。该成果汇集了城市大型垃圾填埋场生态修复等关键技术。其中,多项技术达到国际先进水平。

作为该成果完成人之一的叶亦盛告诉记者,该项创新成果与湖北省总工会持续开展的引领性劳动和技能竞赛密不可分。2018年湖北省总组织带动全省各级工会开展各种劳动技能竞赛,吸引8000多家单位、200余万职工广泛参与。湖北省总注重把握时代脉络,积极推进“互联网+劳动竞赛”探索,将现代化的互联网技术同传统的劳动技能竞赛相结合,为全省劳动和技能竞赛注入了时代力量。

据悉,在本地一些企业已经实现了竞赛网上申报、网上督办以及网上奖惩,“互联网+劳动竞赛”成为“线上竞赛”和“线下实战”的有益探索实践。

在武汉烽火通信科技公司,公司工会利用自主研发的“悠趣”平台,将劳动竞赛围绕线上比赛、线下竞赛、线上展示来展开,将技

能竞赛搬到网上,通过互联网平台扩大影响力和传播力,同时降低参赛门槛,提升了竞赛评比的便捷性,扩大职工参与面。

很多企业设立“劳动竞赛微信群”,通过建立班组、单位、公司三级微信群,利用公司微信公众号推送宣传各项竞赛活动,实现了信息传递的上传下达全覆盖,实现了技术比武、知识竞赛活动与职工微信的视频直播,让职工随时随地感受到竞赛的现场氛围。

中建三局作为试点企业在30个在建项目开展的竞赛中,实现了竞赛全过程监管、全员性覆盖、全要素考核、全网络联动,推动了劳动竞赛提档升级。该企业正在开发一套全新的竞赛系统,将企业生产经营的全部数据实时与劳动竞赛数据系统同步,未来无论是项目部还是个人,都能通过这一系统实时约赛。

湖北省总相关负责人指出,2019年,该省将为进一步总结经验,全面推广,不断创新竞赛载体,丰富竞赛内容,利用“互联网+”等现代化手段,使竞赛活动富有新时代特色。

在武汉烽火通信科技公司,公司工会利用自主研发的“悠趣”平台,将劳动竞赛围绕线上比赛、线下竞赛、线上展示来展开,将技

进入倒计时

北京世园会园区建设全面收官

新华社北京1月20日电 (记者魏梦佳)
阳娜)2019年中国北京世园会进入倒计时100天。记者从北京市获悉,截至20日,北京世园会园区及配套设施建设全面收官,筹办工作进展顺利。

在20日举办的北京世园会倒计时100天动员大会上,北京市副市长、北京世园会执委会副主任兼秘书长王红介绍,目前,北京世园会四大主场馆已进入内部装修、机电安装和室外工程收尾阶段;布展服务团队全部到位;公共绿化景观主体工程基本完成;热力、电力、消防等市政基础设施建设全面完成;8条世园会保障道路全部实现竣工,逐步投入使用。

截至20日,已有110个国家和国际组织确认参展北京世园会,创造了A1类世园会纪录;国际参展方数量最多的纪录;包括国内31个省区市、港澳台地区在内的非官方参展者数量也超过了120个。

王红表示,世园会建设方面也在加速推进。本届世园会共有80个国家和国际组织在室外参展,目前日本、印度等10个展园已基本建成;31个省区市及港澳台地区展园建设已完成80%,企业展园等其他展园也按计划推进。

北京世园会将于4月29日至10月7日在京延庆区举行。据悉,162天的会期内,将举办各类活动2500多场,包括开闭幕式、开园活动、中国馆日等重点活动,“国家日”“荣誉日”、省区市日、花车巡游等日常活动,专业论坛和国际竞赛,世界民族民间文化荟萃、科技之光创新画卷等五大版块活动。